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Moartea – o preocupare a vieţii cotidiene 

în Iaşii veacului al XVIII-lea 
 

MIHAI-BOGDAN ATANASIU* 
 
 
Abstract: Although the relocation of church cemeteries outside the city was an important 
step in the modernization of Iasi, the gesture contributed decisively to the forgetting of those 
who slept their eternal sleep in the immediate vicinity of the places where, through certain 
gestures of goodwill, they or their ancestors had become founders. Mentioned for some time 
only during the religious services, due to the existence of obituaries, the memory of some of 
the laity buried in the cemeteries of the churches and monasteries of Iasi in the eighteenth 
century is preserved only in historical sources, especially documentary and epigraphic. 
Leaving aside the well-known necropolises of great boyar families from the Metropolitan 
Cathedral, from the Monasteries of Barnovschi or Golia, or from the Churches of Talpalari 
or Sf. Dimitrie (Balş), our study focuses on the forgotten graves of less well-known people of 
Iasi (boyars, officials, merchants, etc.) who were buried, according to their will, in the 
cemeteries of churches Sf. Sava, Dancu, Trei Ierarhi, Bărboi, Sf. Ioan cel Nou din Tătăraşi 
(Nicoriţă), Adormirea Maicii Domnului din Sărărie (Vulpe), The Armenian Church, The 
Catholic Church. 
 
Keywords: Iaşi; tombs; everyday life; Moldova; eighteenth century. 
 
 
Studierea mormintelor şi, mai ales, a necropolelor funerare a luat în ultimele 
decenii şi în istoriografia românească turnura unei adevărate direcţii de 
cercetare. Lipsiţi de bogăţia şi varietatea surselor istorice occidentale, 
istoricii români au studiat amănunţit şi au scris iniţial despre necropolele 
domneşti, mai apoi şi despre cele ale marilor boieri din Moldova medievală 

 
* CS II dr., Departamentul de Științe Socio-Umane, Institutul de Cercetări 
Interdisciplinare, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România; 
bogdan.atanasiu@uaic.ro. 
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şi premodernă. Curiozitatea asupra celor domneşti a fost stârnită încă din 
veacul al XIX-lea de când, cu erorile inerente, au fost prezentate publicului 
mai mult sau mai puţin specializat necropolele de la Rădăuţi, Bistriţa, 
Putna, Probota, Trei Ierarhi, Dobrovăţ şi altele. Desigur, chiar dacă locul de 
înhumare şi, implicit, memoria suveranilor au acaparat subiectul, nici 
mormintele şi necropolele boiereşti sau cele ale unor ierarhi de seamă nu au 
fost neglijate. Dacă ierarhii au preferat să fie înhumaţi ori în lăcaşul 
scaunului lor, ori în mănăstirea de metanie, cercetările mormintelor elitelor 
s-au dovedit mult mai complexe şi cu rezultate fascinante privitoare la 
istoria socială, politică şi culturală a Principatului est-carpatic1. 

Descoperirile arheologice, dar şi referirile din izvoarele scrise au 
dovedit că multe dintre familiile aflate în „eşantioanele” superioare ale 
societăţii, după exemplul dinastiei, şi-au organizat spaţiul funerar fie în 
lăcaşuri construite de ei sau de rudele lor, fie la biserici sau mănăstiri 
domneşti. Fără a detalia excesiv, menţionăm că situaţiile din prima 
categorie sunt de trei feluri: morminte şi necropole de curte, organizate în 
biserici sau mănăstiri ctitorite la reşedinţa lor de la ţară (neamul Tăutu la 
Bălineşti cu cel puţin 18 morminte până în secolul al XVII-lea2; neamul lui 

 
1 În istoriografia română, de primă importanţă pentru acest subiect, cu toată 
bibliografia aferentă, sunt studiile domnului Ştefan S. Gorovei: „Contribuţii 
prosopografice şi epigrafice”, în Studii şi Materiale de Istorie Medie, XXVIII, 2010, 
pp. 71-98; „Epigrafie, genealogie, istorie”, în Constantin Rezachevici (coord.), 
Izvoare istorice, artă, cultură şi societate. În memoria lui Constantin Bălan (1928-2005), 
Editura Speteanu, Bucureşti, 2010, pp. 249-258; „Epigrafie, genealogie, istorie. Noi 
contribuţii”, în Studii şi Materiale de Istorie Medie, XXXI, 2013, pp. 145-183; „Noi 
contribuţii epigrafice. Trei pietre funerare din secolele XVI-XVII”, în Studii şi 
Materiale de Istorie Medie, XXXII, 2014, pp. 249-278; „Voci de dincolo. Pietrele de la 
Dragomirna”, în Studii şi Materiale de Istorie Medie, XXXIII, 2015, pp. 287-318; 
„Ansambluri pierdute: necropole familiale ale Moldovei medievale”, în Lucian-
Valeriu Lefter şi Aurica Ichim (coord.), „Monumentul”, XVIII. Simpozionul 
Internaţional „Monumentul” – Tradiţie şi viitor, ediţia a XVIII-a, 6-9 octombrie 2016, Iaşi, 
Editura Doxologia, Iaşi, 2017, pp. 11-36. De asemenea, trebuie semnalată aici şi 
lucrarea doamnei Voica Maria Puşcaşu, Necropole medievale în Moldova până la 
sfârşitul secolului al XVII-lea, Editura Vremea, Bucureşti, 2021, 304 p. şi LXIV planşe. 
2 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op.cit., p. 19. Vezi şi Ştefan S. 
Gorovei, „Biserica de la Bălineşti”, în Mitropolia Moldovei şi Sucevei, LII, 1976, 1-2, 
pp. 108-119. 
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Luca Arbure la Arbure3; Şeptelici la Nimirceni4; Dubău la Antileşti5; 
Cantacuzino în Codrul Delenilor6; Balş la Ruşi7 etc.); morminte şi necropole 
înființate în ctitoriile lor din oraşe şi târguri (neamul Ureche la Sfânta 
Vineri8; Cantacuzino la Talpalari9; Buhuş la Biserica Albă10, toate din Iaşi 
etc.); apoi morminte şi necropole organizate în lăcaşurile înfiinţate de alţii, 
în virtutea unui drept de ctitorire dobândit fie prin naştere sau afinitate, fie 
prin gesturi de bunăvoinţă (cel puţin trei generaţii ale familiei Şoldan la 
Dulceşti, ctitoria marelui paharnic Ioan Caraiman11; o ramură a neamului 
Balş la Sf. Dimitrie din Iaşi, ctitoria Bârlădenilor12; Eufrosina Başotă la Şcheii 
(Văleni) lui Cozma Şarpe13; Constantin Bantăş la Buciuleştii lui Dumitraşcu 

 
3 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., p. 23. Vezi şi Eugen A. 
Kozak, Die Inschriften aus der Bukovina. Epigraphische Beiträge zur Quellenkunde der 
Landes- und Kirchengeschichte, I. Teil: Steininschriften, Viena, 1903, pp. 10‐11. 
4 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., pp. 26-27. 
5 Ibidem, p. 28. 
6 Mihai-Bogdan Atanasiu, „Mormintele Cantacuzinilor moldoveni (secolele XVII-XIX)”, 
în Analele Ştiinţifice ale Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, s.n., seria Istorie, 
LXIX, 2023, pp. 64-65. 
7 Idem, Din lumea cronicarului Ion Neculce. Studiu prosopografic, cuvânt înainte de 
Ştefan S. Gorovei, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2015, 
pp. 130-131. 
8 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., pp. 29-30. 
9 Mihai-Bogdan Atanasiu, „Mormintele Cantacuzinilor…”, art. cit., p. 69. 
10 Idem, „The Moldavian Metropolis – Necropolis of the Grand Boyars in the 18th 
Century”, in Mihai-Bogdan Atanasiu, Cristian Ploscaru (eds), Social and 
Administrative Elite in the Romanian Space (15th-19th Centuries), Hartung-Gorre 
Publishers, Konstanz, 2021, pp. 231-232. 
11 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., pp. 20-23. 
12 Petronel Zahariuc, „Ctitorii bisericii Sfântul Dimitrie (Balş) din Iaşi”, în idem, De 
la Iaşi la Muntele Athos. Studii şi documente de istorie a Bisericii, Editura Universităţii 
„Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2008, pp. 39-52 + o planşă; Maria Magdalena Székely, 
„Ctitori mari şi ctitori mici la biserica Sfântul Dimitrie (Balş) din Iaşi”, în Petronel 
Zahariuc (ed.), Contribuţii privitoare la istoria relaţiilor dintre Ţările Române şi Bisericile 
Răsăritene în secolele XIV-XIX, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 
2009, pp. 81-91; Mihai-Bogdan Atanasiu, „Un pomelnic ieşean inedit din veacul al 
XIX-lea al boierilor Bălşeşti”, în Ioan Neculce. Buletinul Muzeului Municipal „Regina 
Maria” din Iaşi, seria a III-a, III, 2021, pp. 133-144. 
13 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., p. 28. 
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Ştefan14 etc.). Şi ctitoriile domneşti în care îşi dorm somnul de veci generaţii 
de mari boieri sunt numeroase. Amintim aici neamul Crăciun la Voroneţ15; 
Stroiceştii la Probota şi Dragomirna16; Cantacuzinii la Bisericani, Barnovschi 
şi Golia17; Mogâldea la Slatina18; Drăguşescu la Dragomirna19; Abaza la 
Solca20 şi multe altele. 

Într-o societate profund religioasă, investiţia unei părţi importante a 
averilor în lăcaşurile de închinăciune reprezenta, fără nici o îndoială, 
manifestarea pioşeniei şi nădejdea salvării sufletelor înaintea „straşnicului 
giudeţ”. În plan secular, gestul ctitoririi era un act de reprezentare socială, 
iar trăinicia şi somptuozitatea acestor înfăptuiri „trebuiau să reflecte atât 
poziţia ctitorilor în ierarhia puterii, cât şi capacitatea lor financiară”21. 
Fundaţiile marilor boieri, împodobite cu fresce şi pisanii, înzestrate cu 
obiecte liturgice scumpe pe care puteau fi văzute însemne heraldice şi 
inscripţii ce aminteau de gestul lor, aveau organizate, de multe ori, şi spaţii 
funerare în care erau depuse rămăşiţele trupeşti ale membrilor familiei, sub 
pietre care, la rândul lor, conţineau însemne şi nume22. Astfel, „fiecare, după 
statutul social şi după puterea economică, îşi manifesta grija pentru 
păstrarea şi perpetuarea amintirii celor dragi”23, adică solidaritatea familială 
şi conştiinţa genealogică, iar mormintele deveneau și ele un mod de a marca 
preeminenţa socială. 

Dar indivizii din palierul inferior al societăţii? Mica boierime şi 
slujitorime de provincie, negustorii mărunţi, orăşenii şi ţăranii erau şi ei 

 
14 Ibidem, p. 20. 
15 Maria Magdalena Székely, „Ctitorii Voroneţului”, în Analele Putnei, V, 2009, 1, 
pp. 143-145. 
16 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., p. 15 şi notele 11-13. 
17 Mihai-Bogdan Atanasiu, „Mormintele Cantacuzinilor…”, art. cit., pp. 58-62. 
18 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., p. 16. 
19 Ibidem, p. 17. 
20 Ibidem. 
21 Maria Magdalena Székely, „Forme de afirmare a preeminenţei sociale la marii 
boieri moldoveni (secolele al XV-lea – al XVI-lea), în Cristian Ploscaru, 
Mihai-Bogdan Atanasiu (eds), Elitele puterii – puterea elitelor în spaţiul românesc 
(secolele XV-XX), Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2018, p. 46. 
22 Mihai-Bogdan Atanasiu, „The Moldavian Metropolis…, ed. cit., p. 237. 
23 Ştefan S. Gorovei, „Ansambluri pierdute...”, în op. cit., p. 14. 
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înhumaţi undeva. Cu o conştiinţă genealogică ce se rezuma doar la 
aspectele patrimoniale şi fără solidarităţi familiale extinse, cei care, de multe 
ori, nu aveau nici măcar un patronim erau înhumaţi în cimitirele organizate, 
atât în oraşe, cât şi în sate, în jurul unor lăcaşe de închinăciune. Cu privire la 
aceşti oameni şi la mormintele lor izvoarele sunt extrem de sărace şi, 
implicit, este greu de prevăzut o direcţie de cercetare în acest sens. În lumea 
satelor, acolo unde cimitirele nu au fost „victimele” colaterale ale 
modernizării, au putut fi documentate şi câteva situaţii fericite; amintesc 
aici doar cazul succesiunii de înhumări de la Tâmpeşti (azi, Grădini), unde 
domnul Ştefan S. Gorovei, a identificat cel puţin 11 persoane din patru 
generaţii succesive de înaintaşi ai domniei sale. Dar şi acest mormânt, 
desfiinţat brutal între timp, adăpostea trupurile unor trăitori din şi de după 
a doua jumătate a veacului al XIX-lea, înhumările cele mai vechi, în absența 
unor registre parohiale, fiind uitate pe vecie24. 

Situaţia din oraşe este şi mai dramatică în privinţa mormintelor celor 
mulţi. La Suceava, de pildă, mărturii de la finele secolului al XVIII-lea se 
mai regăsesc, cu greu, doar în cimitirul armenesc, situaţie documentată nu 
demult de Alexandru Pînzar25. La Iaşi, încă din primul deceniu al secolului 
al XIX-lea, autorităţile de ocupaţie ruseşti au făcut presiuni asupra 
Divanului să găsească locuri pentru înfiinţarea de cimitire în afara oraşului. 
Desfiinţarea celor din jurul bisericilor şi mănăstirilor era motivată atât din 
perspectivă edilitară şi socială, populaţia fiind în continuă creştere, cât şi din 
perspectivă sanitară, de salubrizare a acestor zone26. Procesul desfiinţării 
cimitirelor parohiale din Iaşi a durat însă până spre anul 1864, când se poate 
vorbi de apariţia cimitirului urban modern, primele fiind cele de la Moara 
de Vânt şi Galata, mai apoi, în 1876, cimitirul Eternitatea27. Se cunoaşte 

 
24 Ibidem, p. 14, nota 9. 
25 Alexandru Pînzar, „Note şi observaţii despre armenii din Suceava. Vechiul 
cimitir armenesc de la Sf. Simeon”, în Mihai-Bogdan Atanasiu, Mircea-Cristian 
Ghenghea (coord.), Pro Bucovina. Repere istorice şi naţionale, Editura Bibliotecii 
Naţionale a României – Editura Iacov Putneanu, București – Sfânta Mănăstire 
Putna, 2010, pp. 49-75. 
26 Silviu Văcaru, „De la cimitirul parohial la cimitirul urban în Iaşii secolului al XIX-lea”, 
în Laurenţiu Rădvan (ed.), Oraşul şi biserica: patrimoniu, oameni, activităţi (secolele XV-
XIX), Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2019, pp. 315-317. 
27 Ibidem, pp. 323-324, 327-328.  
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faptul că în anul 1857, medicul-şef al oraşului Iaşi cerea „evitarea infectării 
aerului ce rezultă de la înmormântările ce se fac la bisericile Trei Ierarhi, 
Sf. Sava, Barnovschi şi Dancu, care poate fi cu totul vătămător elevilor ce 
frecventează şcoala aflătoare în curtea acelor biserici”28. Tot atunci, la fel de 
„vătămătoare” era şi existenţa cimitirelor Bisericii Albe, Pantelimon, Bărboi 
sau Sfântul Nicolae cel Bogat29. Aşadar, la această dată cimitirele acestor 
biserici încă existau, dar documentele ne arată că înhumări s-au făcut şi la 
bisericile catolică şi armenească, Sf. Spiridon, Vulpe, Nicoriţă, Banu, Talpalari 
şi în multe alte locuri unde şi astăzi, la orice săpătură pentru vreo fundaţie 
nouă, ies la iveală rămăşiţele oamenilor care au trăit în Iaşii de demult. 

Dacă pentru secolul al XIX-lea există o sumedenie de informaţii 
referitoare la ieşenii de rând şi la locurile lor de înhumare, pentru veacurile 
anterioare nu se ştie aproape nimic. Înscrierea în pomelnice nu dovedea şi 
înhumarea în locul respectiv, iar în lipsa unor catastife de evidenţă, specifice 
veacului următor, fără pietre tombale şi cruci trainice, mărturii privind 
înmormântările ieşenilor în cimitirele parohiale sau mănăstireşti se 
întrezăresc timid în câteva documente şi în două-trei însemnări pe cărţi. 
Toate aceste mărturii care îi privesc pe locuitorii mărunţi ai Iaşilor, atâtea 
câte am găsit până acum, menţionează obiectul daniilor lor către un anumit 
lăcaş şi dorinţa expresă de a fi înhumaţi acolo, uneori lângă părinţi, fraţi, 
soţi/soţii sau copii. Lăsând la o parte necropolele ieşene cunoscute ale unor 
mari familii boiereşti de la Mitropolie, de la Mănăstirile Barnovschi sau 
Golia, ori de la Bisericile Talpalari sau Sf. Dimitrie-Balş, studiul nostru se 
concentrează asupra mormintelor, uitate astăzi, ale unor personaje mai 
puţin cunoscute sau chiar anonime care, în veacul al XVIII-lea, au fost 
înhumate, conform voinţei lor, în cimitirele ieşene premoderne. 
 
Mănăstirea Barnovschi 
Printr-un act emis la 24 noiembrie 1707, Frangole, fost armaş ajuns la 
„neputinţă mare şi slăbiciune, la bătrăneţă”, dăruia Mănăstirii Barnovschi 
nişte locuri de casă şi de dughene pe Uliţa Strâmbă din Iaşi, „ca să aibă a mă 
pomeni din an în an şi nepărăsit la sfintele liturghii şi să-mi astruce şi oasele 

 
28 ANI, Primăria Iaşi, dos. 79/1857, f. 18, apud Silviu Văcaru, „De la cimitirul 
parohial...”, în op. cit., pp. 325-326. 
29 Silviu Văcaru, „De la cimitirul parohial...”, în op. cit., p. 326. 
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la sfânta mănăstire, unde este îngropat şi frate-meu...”30. Astfel, găsim că în 
cimitirul de acolo au fost înhumaţi, înainte de 1707 şi puţin după această 
dată, fostul vameș Frangole şi un frate al său. Frangole apare destul de des 
în actele de la sfârşitul secolului al XVII-lea fie ca martor şi măsurător al 
unor locuri31, fie în legătură cu achiziţiile sale în satul Piscani, din ţinutul 
Iaşi32. În jurul anului 1680 era săoar33, fiind ridicat apoi la rangul de mare 
vameş34. Într-un act târziu, de la mijlocul veacului al XVIII-lea, aflăm că tatăl 
său, numit tot Frangole, vătaf de aprozi, a fost miluit de Moise Movilă cu 
satul Areni. Frangole vătaful a fost căsătorit cu Axenia, sora marelui 
vistiernic Gheorghe Ursache35. Astfel, găsim că atât vameşul Frangole de la 
1707, cât şi fratele său au fost îngropați la Barnovschi în temeiul unui drept 
moştenit de pe mama lor, Axenia, sora ginerelui Cantacuzinilor, Gheorghe 
Ursache, înmormântat şi el tot acolo36. Nu excludem ca, în virtutea aceluiaşi 
drept, în cimitirul mănăstirii să fi fost îngropate alte rubedenii ale 
vameşului: părinţii, soţia sau fiul lor, Pandele. 

 
Mănăstirea Bărboi 
Prin diata sa, redactată la 10 septembrie 1754, Maria, fiica lui Lupan și soţia 
lui Ion Statie cantaragiu, lăsa vecinilor săi Stratul pârcălab şi soţiei lui, Maria, 

 
30 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, III, pp. 266-267, nr. 297 (în continuare: 
Documente Iaşi). [Colecţia de documente conţine 10 volume: vol. I, editat de Ioan 
Caproşu şi Petronel Zahariuc; vol. II-X, editate de Ioan Caproşu, publicate la 
Editura Dosoftei, Iaşi, 1999-2007]. 
31 Ibidem, II, ed. cit., pp. 581-582, nr. 660; pp. 468-469, nr. 524; pp. 487-488, nr. 546. 
32 Ibidem, pp. 549-550, nr. 623; pp. 561-562, nr. 639, ibidem, III, ed. cit., pp. 9-10, nr. 14. 
33 Ibidem, II, ed. cit., pp. 468-469, nr. 524 (act din 1 decembrie 1679); pp. 487-488, nr. 
546 (act din martie 1681). 
34 Ibidem, pp. 549-550, nr. 623 (act din 25 februarie 1686); ibidem, III, ed. cit., pp. 9-10, 
nr. 14 (act din 1 iunie 1791). 
35 Teodor Balan, Documente bucovinene, III, Cernăuţi, 1937, p. 181 (act din 27 martie 
1752). Pentru Gheorghe Ursache, vezi şi Mihai-Bogdan Atanasiu, Din lumea 
cronicarului Ion Neculce..., ed. cit., pp. 508-512. 
36 Mihai-Bogdan Atanasiu, „Mănăstirea Barnovschi din Iaşi – necropolă a 
Cantacuzinilor moldoveni”, în Petronel Zahariuc (ed.), Contribuţii privitoare la istoria 
relaţiilor dintre Ţările Române şi Bisericile Răsăritene în secolele XIV-XIX, Editura 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2009, pp. 98-99. 
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o casă de lângă Mănăstirea Bărboi37. Rămasă văduvă şi fără copii, ea s-a dat 
cu totul numiţilor vecini, care au îngrijit-o „ca pe o maică, unsprezece ani”38. 
În diata sa, ea le cerea să „o grijască la moarte şi după moarte şi să-mi de şi 
2 sărindare: unul la Bărboiu, unde poftescu să mă îngroape lângă soţul meu, 
şi un sărindar să-i de duhovnicului meu, preutului Neculai de la Nicoriţă”39. 
Aici temeiul înhumării este vecinătatea cu cimitirul. 
 
Sfântul Sava 
Monahul Veniamin Nastasă provenea dintr-o familie de negustori greci 
aciuaţi în Iaşi pe la finele secolului al XVII-lea. Atât Veniamin, cât şi fraţii 
săi, Ştefan, Gheorghe şi Maria, soţia lui Constantin Gândul, au moştenit 
afacerea din dughenele tatălui lor, Constantin Anastasă, de pe Podul Vechi, 
din imediata apropiere a Mănăstirii Sfântul Sava40. Spre bătrâneţe, monahul, 
foarte activ în viaţa cotidiană din dughenele sale, şi-a redactat diata, datată 
10 mai 1767, în care, printre multe dorinţe cu caracter testamentar, a cerut 
expres „să mă îngroape la Sveti Sava, unde şi moşii şi părinţii şi fraţii mei 
sunt îngropaţi”41. Pentru aceasta, dar şi pentru pomenirile ce trebuiau făcute 
şi înscrierea în pomelnicul cel mare, el lăsa mănăstirii o dugheană din 
imediata apropiere cu tot locul ei42. A murit în acelaşi an, fapt dovedit de un 
alt act prin care fraţii săi începuseră să-i îndeplinească dorințele, în special 
dania promisă către Sfântul Sava unde fusese deja îngropat43. 

Despre o altă înhumare în cimitirul de la Sf. Sava aflăm dintr-un act 
emis la 28 ianuarie 178844. Cu puţină vreme înainte, o oarecare Axinia a aflat 
de moartea unchiului ei, moş Nica. În urma acestuia nu rămăsese mai nimic, 
în afară de o dugheană aflată pe locul mănăstirii. Atunci, Axinia, „neavându 
nici o para de cheltuială ca să să îngroape, şi şăzând mortul în mijlocu casii 
neîngropat”, l-a rugat pe egumenul Dionisie de la Sf. Sava „să-şi facă 

 
37 Documente Iaşi, V, ed. cit., pp. 529-530, nr. 808. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. Pentru Mariţa cantaragiţa, vezi şi ibidem, pp. 212-213, nr. 398; p. 275, nr. 450. 
40 Ibidem, IV, ed. cit., pp. 115-116, nr. 161; pp. 119-120, nr. 167; ibidem, V, ed. cit., 
pp. 292-293, nr. 505; ibidem, VI, ed. cit., p. 565, nr. 642. 
41 Ibidem, VI, ed. cit., pp. 679-681, nr. 776. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem, p. 666, nr. 761. 
44 Ibidem, VIII, ed. cit., pp. 581-582, nr. 450. 
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pomană să ridice pe mort cu cheltuiala sfinţii sale şi să rămâie dugheana la 
mănăstire pentru pomenirea” şi să le treacă şi numele în pomelnic, doleanţă 
acceptată de călugăr45. 

 
Trei Ierarhi 
La 20 iulie 1763, epitropii greci ai răposatului Ioan vătaf îndeplineau dorinţa 
testamentară a acestuia de a dărui Mănăstirii Trei Ierarhi o casă în 
Muntenimea de Mijloc, „în uliţa care merge domniia la ceardacul 
Copoului”46. În schimbul daniei sale, răposatul ceruse să fie îngropat cu 
arhiereu în cimitirul mănăstirii, acolo unde zace şi mama sa, iar pentru 
pomenire, să fie înscris în pomelnicul cel mare47. 

După două decenii, la 24 iulie 1786, Bălaşa, soţia răposatului Andrei 
Ghiurgiu, fost mataragi-baş, lăsa prin diată Mănăstirii Trei Ierarhi o 
dugheană cu pivniţă de lemn şi cu toată pojijia locului48. Ea declara acolo că, 
străină fiind, la fel ca soţul ei, nu avea nici o rudă şi, ajunsă la vârsta 
bătrâneţilor, temându-se de moarte, lăsa totul lăcaşului ca „după săvârşire 
[…] să mă grijască după obicei, adică să mă îngroapi cu celi ce să cadi”, să-i 
facă pomenirile cuvenite şi, ctitoră fiind, să o scrie în pomelnic49. În această 
ordine de idei, este foarte posibil ca tot acolo să fi fost îngropat, cu ceva 
vreme înainte, şi soţul ei, mataragiul Andrei. 
 
Sfântul Spiridon 
Aici, la 14 aprilie 1776, alături de soţul ei, a fost îngropată Ilinca jitnicereasa, 
jupâneasa răposatului Ştefan Bosie50. Este cunoscut faptul că jitnicerul este 
ctitorul bisericii ieşene, devenită apoi, la scurtă vreme, prin osteneală 
domnească şi chiriarhală, mănăstire şi spital51. Cum Ştefan Bosie murise 
destul de tânăr, soţia sa, rămasă cu o casă de copii mici, a apelat la 
negustorul Ştefan Năstase, ginere al fiicei sale vitrege, să o ajute cu nevoile 

 
45 Ibidem. 
46 Ibidem, VI, ed. cit., p. 458, nr. 520. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem, VIII, ed. cit., pp. 481-482, nr. 385. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem, VII, ed. cit., pp. 375-377, nr. 276. 
51 Mihai Mîrza, „Contribuţii la istoria începuturilor mănăstirii Sf. Spiridon din Iaşi”, 
în Arhiva Moldaviae, X, 2018, pp. 45-67. 
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casei. Tot acesta s-a îngrijit să fie îngropată în biserica mănăstirii, întocmind, 
la 30 mai 1776, o listă cu datoriile răposatei52 şi, mai apoi, la 29 aprilie 1777, 
o altă listă cu cheltuielile înmormântării53. După refacerea bisericii de la 
începutul veacului al XIX-lea, mormintele ctitorilor au fost desfăcute, 
pierzându-li-se urma pentru totdeauna. 

La 25 iunie 1780, fostul mare stolnic Costache Conache lua de la 
Mănăstirea Sf. Spiridon patru pogoane de vie din Dealul Tecucelului, 
urmând să dea anual câte 100 de vedre de vin. Via, ajunsă în paragină, 
fusese dăruită lăcaşului de tatăl stolnicului, răposatul Constantin Conachi, 
fost mare vornic, „pentru pomenirea răposatului fratelui mieu ce este 
îngropat la această sfântă mănăstire”54. Documentul, pe lângă informaţia 
referitoare la acest mormânt ieşean uitat, adaugă în arborele genealogic al 
familiei Conache pe acest frate al stolnicului, necunoscut până acum55. 

Tot la Sfântul Spiridon, înainte de mai 1760, au fost înhumaţi Miron 
Gorovei şi Ioniţă Călmaşu paharnic, la mormintele cărora erau câte o 
candelă şi două covoraşe, înscrise pentru o bună bucată de vreme în 
catastifele lăcaşului56. 

 
Biserica Dancu 
În cimitirul bisericii cu hramul Sfinţilor Voievozi, ctitorie din veacul al XVI-lea 
a preoţilor Iurie şi Dancu57, au fost înhumaţi de-a lungul vremii o 
sumedenie de personaje din elita politică a Principatului. Lăcaşul a crescut 
în importanţă atunci când a fost ridicat la rang de mănăstire prin implicarea 
ctitoricească a lui Constantin vodă Duca, cel care l-a şi închinat la 
Xiropotam58. De atunci, au fost înhumaţi aici boieri, dar mai ales văduve din 

 
52 Documente Iaşi, VII, ed. cit., pp. 227-228, nr. 207. 
53 Ibidem, pp. 375-377, nr. 276. 
54 Ibidem, p. 631, nr. 482. 
55 Cf. Mihai Dim. Sturdza, „Familia Conachi”, în Mihai Dim. Sturdza (coord.), Familiile 
boierești din Moldova și Țara Românească: Enciclopedie istorică, genealogică și biografică, 
vol. V (Ceaur-Cuza), Editura Corint, Bucureşti, 2018, p. 238 (Tabel genealogic). 
56 Documente Iaşi, VI, ed. cit., pp. 244-247, nr. 284. 
57 Petronel Zahariuc, „Date noi despre două vechi mănăstiri ieşene: Clatia şi 
Dancu”, în idem, De la Iaşi la Muntele Athos. Studii şi documente de istorie a Bisericii, 
Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2008, pp. 59-60. 
58 Ibidem, p. 61. 
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case bune, precum Aniţa Crupenschi, născută Isar, Aniţa Ruset59, Maria 
Buzilă, nepoata lui Grigoraş Jora60, Ilinca, fiica marelui logofăt Antiohie 
Jora61, sau Bălaşa, jupâneasa lui Iorga, mare medelnicer62. Tot aici se afla şi 
necropola familiei Bogdan63. Printre toţi aceştia, în acelaşi veac al XVIII-lea, 
îşi vor fi făcut loc şi unii locuitori mărunţi ai Iaşului. Dintre aceştia, avem 
ştire despre Stanca ţiganca cusătoarea care, prin diată, lăsa lăcaşului o 
dugheană, cumpărată de ea în Mahalaua Cizmăriei „ca să mă îngroape la 
mănăstire, la Sfinţii Arhangheli”64. 

 
Mănăstirea Nicoriţă 
Un alt cimitir parohial atestat în Iaşii veacului al XVIII-lea este cel de la 
mănăstirea cu hramul Sf. Ioan cel Nou din Tătăraşi65. Printre alţii, aici au 
fost înmormântate rubedenii ale lui Răzmiriţă Brahă, căpitanul de darabani, 
care, la 16 martie 1706, dăruia ctitoriei hatmanului Nicoriţă un Apostol, 
„pentru iertarea păcatelor noastre şi a părinţilor noştri, fiind astrucaţi la 
această sfântă mănăstire”66. 

 
Biserica Vulpe 
În legătură cu îngropările din veacul al XVIII-lea de la biserica cu hramul 
Adormirii Maicii Domnului din Sărărie s-au păstrat câteva inscripţii, unele 
în piatră, altele pe cărţi de cult. Din 10 decembrie 1770 datează piatra 
tombală sub care odihnea negustorul grec Stilul67, iar din anul 1773 cea sub 
care au fost îngropaţi Apostu şi Tofana68. La 30 aprilie 1799, logofătul 
Grigoraş a dăruit bisericii Vulpe o Evanghelie, „spre veşnica pomenire a 
nevrednicilor robi lui Dumnezeu, Grigori sin Gheorghi i Gherghinii, cu tot 

 
59 Ibidem. 
60 Documente Iaşi, VI, ed. cit., pp. 204-205, nr. 236. 
61 Ibidem, p. 371, nr. 404. 
62 Ibidem, IX, ed. cit., pp. 293-294, nr. 314. 
63 Mihai-Bogdan Atanasiu, Din lumea cronicarului Ion Neculce..., ed. cit., p. 157. 
64 Documente Iaşi, VI, ed. cit., pp. 381-382, nr. 419. 
65 Silviu Văcaru, „De la cimitirul parohial...”, în op.cit., p. 327. 
66 Însemnări de pe manuscrise şi cărţi vechi din Ţara Moldovei, I (1429-1750), un corpus editat 
de Ioan Caproşu şi Elena Chiaburu, Casa Editorială „Demiurg” , Iaşi, 2008, p. 378. 
67 N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, II, Bucureşti, 1908, p. 126, nr. 7. 
68 Ibidem, p. 127, nr. 12. 
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neamul lor, şi a răposaţilor: soţiei sale, Paraschiva, şi fiului lor Ioan, ce sunt 
îngropaţi la această biserică”69. 

Mărturii avem şi despre înhumări în cimitirele minorităţilor trăitoare 
în Iaşii veacului al XVIII-lea. La 12 iunie 1746, Michael Lukacs şi-a redactat, 
în limba latină, un lung testament în care, printre altele, cerea ca trupul său 
„să fie îngropat în cimitirul catolic din Iaşi, cu ceremoniile obişnuite70. 

O adevărată pagină de istorie familială găsim şi în mărturia preotului 
armean Sava, feciorul preotului Andrei, scrisă la 26 august 175671. Aici el ne 
povesteşte cum, după moartea tatălui său, în casa mamei sale, Măricuţa, au 
rămas „o fată mare şi doi feciori” şi cum, fiind el mai vârstnic, a purtat de 
grijă casei părinteşti. Cu munca lui şi-a măritat sora, şi-a îngrijit şi îngropat 
mama şi i-a plătit datoriile unuia dintre fraţii care a risipit tot avutul familiei. 
După ce s-a preoţit, şi-a îngropat şi fratele alături de părinţi în cimitirul 
armenesc, acolo unde, conform testamentului său, şi el dorea să fie înhumat72. 

Aceste câteva mărturii despre mormintele uitate ale Iaşilor aduc în 
discuţia cercetării ştiinţifice şi cealaltă latură a societăţii moldoveneşti din 
veacul al XVIII-lea – sărăcimea oraşului. Asemenea elitelor, şi pentru aceştia 
moartea reprezenta un capitol însemnat al vieţii cotidiene. Vedem astfel că, 
după posibilităţi, şi ei întocmeau diate, revendicau drepturi de ctitorire, se 
înscriau în pomelnicele cele mari şi, nu în ultimul rând, căutau să strângă 
cât mai mulţi dintre membrii familiei sub aceeaşi cruce, pentru ca amintirea 
lor să nu se piardă. Dacă vremurile au făcut ca peste aceste locuri de veci să 
se edifice clădiri şi străzi, este de datoria noastră să nu-i uităm pe cei care au 
populat mahalele Iaşilor acum două veacuri.  
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